
HỒI QUY TUY ẾN TÍNH 
BỘI

Chương 3 

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

1. Hàm hồi quy tổng thể (PRF)

iiii UXXY +++= 33221 βββ
Trong ñó

•Y là biến phụ thuộc
•X2,X3 là các biến ñộc lập
•X2i, X3i là giá trị thực tế của X2, X3
•Ui là các sai số ngẫu nhiên

Vậy ý nghĩa của β1, β2, β3 là gì ?

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

2. Các giả thiết của mô hình
� Các X2i, X3i cho trước và không ngẫu nhiên 

� Giá trị trung bình của ñại lượng ngẫu nhiêu Ui bằng 0, 
Phương sai của Ui không thay ñổi 

� Không có sự tương quan giữa các Ui

� Không có sự tương quan (cộng tuyến) giữa X2 và X3 

� Không có sự tương quan giữa các Ui và X2,X3 

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

3. Ước lượng các tham số
Chúng ta sử dụng phương pháp bình phương 
nhỏ nhất OLS

Hàm hồi quy mẫu tương ứng sẽ là :

iii XXY 33221
ˆˆˆˆ βββ ++=

iiii eXXYSRF +++= 33221
ˆˆˆ: βββ

Hay:

iiii UXXYPRF +++= 33221: βββ

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

iiiiii XXYYYe 33221
ˆˆˆˆ βββ −−−=−=

Theo nguyên lý của phương pháp OLS thì các tham số

321
ˆ,ˆ,ˆ βββ ñược chọn sao cho 

( )∑ ∑ →−−−= minˆˆˆ 2

33221
2

iiii XXYe βββ

Như vậy , công thức tính của các tham số như sau :

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN
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Ký hiệu: YYy ii −=
222 XXx ii −= 333 XXx ii −=
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I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

Người ta chứng minh ñược

( )2

2
2
2

2
2 XnXx ii −=∑∑

( )23
2
3

2
3 XnXx ii −=∑∑

( )222 YnYy ii −=∑∑

323232 XXnXXxx iiii −=∑∑
222 XYnXYxy iiii −=∑∑
333 XYnXYxy iiii −=∑∑

Ví dụ minh hoạ

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

Bảng dưới ñây cho các số liệu về doanh số bán (Y), 
chi phí chào hàng (X2) và chi phí quảng cáo (X3) của 
một công ty

Hãy ước lượng hàm hồi quy tuyến tính của doanh số
bán theo chi phí chào hàng và chi phí quảng cáo 

Doanh số bán Yi 

(trñ)
Chi phí chào 

hàng X2

Chi phí quảng 
cáo X3

1270 100 180

1490 106 248

1060 60 190

1626 160 240

1020 70 150

1800 170 260

1610 140 250

1280 120 160

1390 116 170

1440 120 230

1590 140 220

1380 150 150

2041211413

35423602128740303608245495765185041881922448145216956

20700020700022500190440022500225001501501380

34980022260030800252810048400196002201401590

33120017280027600207360052900144002301201440

23630016124019720193210028900134561701161390

20480015360019200163840025600144001601201280

40250022540035000259210062500196002501401610

46800030600044200324000067600289002601701800

15300071400105001040400225004900150701020

39024026016038400264387657600256002401601626

20140063600114001123600361003600190601060

36952015794026288222010061504112362481061490

22860012700018000161290032400100001801001270

X3iYiX2iYiX2iX3iYi
2X3i

2X2i
2X3iX2iYi

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

Giải Từ số liệu trên, ta tính ñược các tổng như sau :

2042128740

1213542360

141324549576

5185042448

3036081452

18819216956
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Có thể dùng Excel ñể tính toán các số liệu này, như sau

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN
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I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN Kết quả của ví dụ trên chạy bằng Eviews như sau : 

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

4. Hệ số xác ñịnh của mô hình

∑∑ −=−= 222)( YnYYYTSS ii

TSS

ESS
R =2

∑∑ += iiii xyxyESS 3322
ˆˆ ββ

ESSTSSRSS −=

Vì sao khi thêm biến vào mô hình thì R2 sẽ tăng lên?

I. MÔ HÌNH HỒI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

4. Hệ số xác ñịnh của mô hình
ðối với mô hình hồi quy bội , người ta tính 
R2 có hiệu chỉnh như sau :

kn

n
RR

−
−−−= 1

)1(1 22

k là số tham số trong 
mô hình 

có các ñặc ñiểm sau :2R

I. MÔ HÌNH HỒI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

4. Hệ số xác ñịnh của mô hình

� Khi k>1 thì 122 ≤≤ RR

� 2R có thể âm, và khi nó âm, coi như bằng 0

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

4. Hệ số xác ñịnh của mô hình
Ví dụ : Tính hệ số xác ñịnh của mô hình hồi quy 
theo số liệu của ví dụ trước 
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I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

4. Hệ số xác ñịnh của mô hình

Kết quả của ví dụ trên chạy bằng Eviews như sau : 

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

5. Phương sai của hệ số hồi quy
Phương sai của các tham số hồi quy ñược tính theo các công thức sau:
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I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

4. Phương sai của hệ số hồi quy
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I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

3
ˆ 2

−
=

n

RSSσVới

5. Phương sai của hệ số hồi quy

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

6. Khoảng tin cậy của các hệ số hồi quy
Khoảng tin cậy của 1β











×+×− )ˆ(ˆ);ˆ(ˆ

2

2

22

2

2 ββββ αα setset

Khoảng tin cậy của 2β











×+×− )ˆ(ˆ);ˆ(ˆ

1

2

11

2

1 ββββ αα setset

Với ñộ tin cậy là 1-α

Với ñộ tin cậy là 1-α
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









×+×− )ˆ(ˆ);ˆ(ˆ

3

2

33

2

3 ββββ αα setset

Khoảng tin cậy của 3β

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

6. Khoảng tin cậy của các hệ số hồi quy

Lưu ý khi tra bảng T-Student, trong trường 
hợp hàm hồi quy 3 biến thì bậc tự do là (n-3) 

Với ñộ tin cậy là 1-α

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

6. Khoảng tin cậy của các hệ số hồi quy
Ví dụ : Tính khoảng tin cậy của β2 và β3 mô hình hồi 
quy theo số liệu của ví dụ trước với ñộ tin cậy 95% 

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

6. Khoảng tin cậy của các hệ số hồi quy

Kết quả của ví dụ trên chạy bằng Eviews như sau : 

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

7. Kiểm ñịnh giả thiết
a) Kiểm ñịnh giả thiết về β1, β2 β3

Bước 1 :  Lập khoảng tin cậy
Bước 2 : Nếu β0 thuộc khoảng tin cậy 
thì chấp nhận Ho. Nếu β0 không thuộc 
khoảng tin cậy thì bác bỏ Ho

Ho:βi= βo
H1:βi≠ βo

ðộ tin cậy là 1-α

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

7. Kiểm ñịnh giả thiết
a) Kiểm ñịnh giả thiết về β1, β2 β3

Ví dụ : (theo số liệu trước), yêu cầu 
kiểm ñịnh các giả thiết 

Ho:β2= 0
H1:β2≠ 0

Ho:β3= 0
H1:β3≠ 0

Với ñộ tin cậy 95%
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Kết quả của ví dụ trên chạy bằng Eviews như sau : 
I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

7. Kiểm ñịnh giả thiết
b) Kiểm ñịnh giả thiết về R2

Bước 1 :  tính 

Ho:R2= 0
H1:R2≠ 0 ðộ tin cậy là 1- α

Bước 2 :   Tra bảng tìm F(2,n-3), mức ý nghĩa là α

Bước 3 :   Nếu F>F(2,n-3) , bác bỏ H0 Nếu F≤F(2,n-3) , 
chấp nhận H0

( )2

2

12

)3(

R

nR
F

−
−=

I. MÔ HÌNH HỐI QUY TUYẾN TÍNH 3 BiẾN

7. Kiểm ñịnh giả thiết
b) Kiểm ñịnh giả thiết về R2

Ho:R2= 0
H1:R2≠ 0

ðộ tin cậy là 95%

Ví dụ : Yêu cầu kiểm ñịnh giả thiết 

Giải : 

Kết quả của ví dụ trên chạy bằng Eviews như sau : 

II. MỘT SỐ DẠNG HÀM

1. Hàm sản xuất Cobb-Douglas
Hàm sản xuất Cobb-Douglas ñược biểu diễn như sau: 

iU
iii eXXY 32

321
βββ=

Trong ñó : Yi : sản lượng của doanh nghiệp
X2i : lượng vốn
X3i : lượng lao ñộng
Ui : sai số ngẫu nhiên

Hàm sản xuất Cobb-Douglas có thể ñưa ñược về dạng 
tuyến tính bằng cách lấy logarit hai vế

iiii UXXY +++= 33221 lnlnlnln βββ
ðặt

Dạng tuyến tính sẽ là :

II. MỘT SỐ DẠNG HÀM

1. Hàm sản xuất Cobb-Douglas

ii

ii

ii

XX

XX

YY

3
*
3

2
*
2

1
*
1

*

ln

ln

ln

ln

=
=
=
=

ββ

iiii UXXY +++= *
33

*
22

*
1

* βββ
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iiii UXXY +++= 33221 lnlnln βββ

ðể hồi quy dạng tuyến tính logarit trong Eviews, ta nhập 
phương trình hồi quy như sau : Kết quả hồi quy

iiii UXXY +++= 2
321 βββ

Mặc dù chỉ có một biến ñộc lập Xi nhưng nó xuất hiện với 
các luỹ thừa khác nhau khiến cho mô hình trở thành hồi 
quy ba biến

II. MỘT SỐ DẠNG HÀM

2. Hàm hồi quy ña thức bậc 2

ðể hồi quy dạng ña thức trong Eviews 

iiii UXXY +++= 2
321 βββ

Kết quả hồi quy dạng ña thức

ðể chuẩn bị tốt cho buổi học sau, ñề nghị sinh viên 

tự ôn tập lại kiến thức vềma trận gồm : các phép 

toán ma trận ( cộng, chuyển vị, nhân 2 ma trận);

tính ñịnh thức ; tìm ma trận nghịch ñảo. Giảng 

viên sẽ hỏi phần này trên lớp trước khi vào bài 

mới 
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